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（征求意见稿）

各相关单位：
根据《住房和城乡建设部等部门关于加强轻资产住房租赁企业监管的意见》（建房规〔2021〕2号）等有关规定，为规范我市住房租赁市场资金管理，促进住房租赁市场健康发展，现印发《关于开展住房租赁资金监管（试行）的通知》，请遵照执行。
一、开立银行专户
（一）本办法适用于在厦门市行政区域内通过转租、委托出租方式从事住房租赁经营的住房租赁企业，其所涉及住房租赁交易资金的监督管理。首批住房租赁资金监管试点对象为我市47个保租房项目。（清单见附件）
（二）市住建部门应在中标的商业银行开立专用账户，用于住房租赁资金的监管。该账户为专用存管账户，不得透支，且除非另有规定，不得支取实物人民币。
市住建部门需变更用于租金监管的账户时，在新中标银行开立新账户，相关押金及租金全部转入新账户后注销原账户。变更新账户后的3个工作日内，市住建部门将新账户信息通知给租赁企业及银行，并公布在门户网站。住房租赁企业应按规定将变更后的专户信息作为备案材料，提交至市住房租赁交易服务系统进行备案。
监管账户由银行根据市住建部门的指令进行资金划转。银行与租赁企业应签署资金监管协议，明确资金监管范围、资金释放条件及程序等事项。
监管银行应根据我市住房租赁交易服务系统提供的交易信息，按照协议对资金进行监管，并按规定向相关部门推送资金收支信息。
（三）住房租赁企业应按规定将专户信息作为备案材料，提交至租赁平台进行备案。
企业变更监管账户时，应自变更之日起10日内完成备案变更。未按规定备案的，依法停止房源发布。
（四）市住建部门、区住建部门、行业协会应将监管账户信息公示在官方门户网站及市住房租赁交易服务系统上，租赁企业应在经营场所显著位置、租赁合同及通过自有或第三方平台发布的房源信息中明示监管账户信息。
二、资金监管实施
（五）通过受托经营、转租方式开展业务的住房租赁企业，且单次收取承租人租金超过3个月或单次收取押金超过1个月的，该次收取的全部租金、押金应当存入租金监管账户。
用于租金监管的账户收到租金后，3个月租金部分在1个工作日后划转至住房租赁企业账户。其余租金按月划转至住房租赁企业账户，每次划转金额为1个月的租金的本金和同期利息，租金不足1个月的以实际为准。押金部分全部存入监管账户，直至租赁合同解除。
单次收取承租人租金不超过3个月或单次收取押金不超过1个月的，直接存入租赁企业账户。
（六）住房租赁企业应在与承租人签订合同前，书面告知资金监管规定，且承租人应签字确认。
（七）住房租赁企业应与租赁平台系统对接，并实时提供交易信息。
三、监管资金解除
（八）住房租赁合同期满后，资金监管自动解除，监管银行应当将剩余资金本息释放给住房租赁企业或承租人，住房租赁企业和承租人须协商一致。
（九）住房租赁企业与承租人协商一致提前解除住房租赁合同或者按照租赁合同约定主张单方解除合同的，住房租赁企业、承租人凭解除住房租赁合同书面协议或者通知、生效法律文书或者人民法院协助执行通知书向监管银行申请解除资金监管，监管银行据此释放监管资金给住房租赁企业或承租人，住房租赁企业或承租人须协商一致。
（十）住房租赁企业停止开展住房租赁业务、住房租赁企业经营不善，无法按照租赁合同约定向承租人退回押金和预付租金的，住房租赁企业及承租人可向市住建部门提交书面申请，经审核同意后，凭市住建部门出具的书面意见向监管银行申请解除资金监管，由监管银行直接向承租人释放相应的押金及剩余租金。
四、监督与管理
（十一）市住建部门开立租金监管的账户，负责统筹、指导、协调资金监管工作，强化日常经营活动的监督管理。
（十二）区住建部门应加强对辖区内注册地住房租赁企业的工作监管，其中信用评价等级低的企业，其租金收取情况纳为重点监管内容。
（十三）监管银行应为资金监管提供便利，与市住房租赁交易服务系统对接，及时监控企业专户动态，向市住建部门及其他机关单位部门推送监管信息。
（十四）市行业协会负责协助开展住房租赁资金监管中的纠纷调解等协调工作。
（十五）住房租赁企业及其从业人员违反本办法，市住建部门可采取约谈、责令整改、暂停房源核验等措施加强监管，并依法纳入信用评价档案，实施信用联合惩戒。
（十六）市、区住建部门工作人员应当依法履职，发现违法违纪行为的，按照规定追究相关人员的责任。
（十七）本通知自发布之日起施行，试行期间，根据实施情况进行调整完善。
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